
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL  

CONSIGLIO DI QUARTIERE  
LAMARMORA 

 
ZONA SUD 

 
         

 
DEL  

11/09/2019 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

Il giorno 11 del mese di settembre dell’anno  2019     alle ore  

19.00, su convocazione del Presidente del Consiglio  di Quartiere, 

Piero De Luca, si è riunito in Brescia nella sala v ia Ziliani 6 il 

Consiglio di Quartiere Lamarmora per la trattazione  del seguente 

ordine del giorno:  

 

 

1.Approvazione verbale seduta CdQ del 09/07/19; 
 
   
 
2.Decisioni in merito all'assemblea pubblica ottobr e 2019 
 
 
3.Sintesi segnalazioni da inoltrare al Settore Sicu rezza 
 
 
4.Sintesi incontri svolti settore scuola, giovani, cultura e 

sport 
 
 
5.Ipotesi progetti e iniziative autunno 2019 
 
 
6.Relazione del consigliere De Petra su iniziativa Ass.re Pari 

Opportunità 
 
 
7.Varie ed eventuali 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Presiede la seduta la Vice Presidente: Spreafico Al essandra 
 
Redige il processo verbale il consigliere: Tedoldi Fabrizio  
 
In seguito ad appello i consiglieri presenti risult ano 
 
 

n.  
COGNOME 

 
NOME 

 
PRESENTE 

 
ASSENTE 

 Arshad  Mohammed   X 

 Borsato Caroline X  

 Costa Biagio  X  

 De Luca Piero  X 

 De Petra Ernesto X  

 Lupo Giuseppe X  

 Spreafico Alessandra X  

 Tedoldi Fabrizio X  

 Vanoglio Fabrizio  X 

 
 
 
Prima dell'inizio della seduta viene fornita parola  ad un 
cittadino, il sig. M.L., che espone una serie di cr iticità 
relative alla pericolosità della via Lamarmora, spe cialmente in 
prossimità dell'incrocio con via Rodi, e la situazi one dei 
marciapiedi sempre lungo la via Lamarmora, tra le v ie Rodi e 
Cipro. 
 
Dopo un confronto tra i presenti si decide di richi edere 
all'Amministrazione la sistemazione dei marciapiedi  illustrata 
dal sig. Metelli, come la necessità di messa in sic urezza 
dell'incrocio tra le vie Lamarmora e Rodi, magari c on la 
realizzazione di un rotatoria; si ricorda, a tal pr oposito che 
il settore Mobilità ha comunicato al CdQ in un inco ntro, la 
primavera scorsa, di un investimento progettuale pe r una 
sistemazione di tutta via Lamarmora, comunicazione espressa 
anche sui quotidiani locali in data 15 agosto. 
 
Insieme a questa presa in carico altre due situazio ni vengono 
evidenziate dai presenti, al fine di organizzare ul teriori 
richieste: 
- sfalcio verde lungo la via Codignole, la via a se nso unico 
proveniente da via Malta e parallela, verso nord, a lla 
tangenziale sud 
- sistemazione marciapiedi lungo via pedonale via L amarmora, tra 
le vie Tita Secchi e Gheda (davanti sede Ats, civic o 56) 
 
 
 



Verificata la presenza del numero legale ai sensi d ell’art.17 

Comma 3 del Regolamento, si procede con l’esame dei  punti 

all’ordine del giorno: 

  

 

 

 

1.Approvazione verbale seduta CdQ del 09/07/19 
 

Il verbale viene approvato all'unanimità dei consig lieri presenti 
 
 
 
2.Decisioni in merito all'assemblea pubblica ottobr e 2019 
 
L'assemblea pubblica verrà organizzata per il giorn o mercoledì 

16 ottobre, dalle ore 20.30, mentre la settimana pr ecedente, 
martedì 8 settembre, ci sarà un CdQ, in cui verrann o definita 
l'organizzazione della serata (che contenuti affron tare e 
come); si propone di richiedere utilizzo della sala  di "Sei 
in Compagnia" di via Lottieri per l'assemblea 

 
 
 
3.Sintesi segnalazioni da inoltrare al Settore Sicu rezza 
 
La consigliera Borsato comunica che il giorno 16 se ttembre 

incontrerà il comandante dei Vigili Urbani, Dott. N ovelli, 
momento in cui parteciperà anche il consigliere Van oglio;  

le aree problematiche che verranno esposte, e che, nelle 
differenti situazioni riguardano comportamenti ille citi ed 
illegali, atti di vandalismo, consumo di sostanze i llegali e 
presumibile spaccio delle stesse, riguardano(vedi a llegato): 

 
- Parco Nicoletto 
- Giardini condominio "Codignole", tra le vie Rodi e Cipro 
- Via Malta, fruitori "Bar Sonida" 
- Via S.Zeno, nei pressi del condominio "Forum" 
- Palazzi via Cipro (furti nei garage) 
- Istituto Superiore "C. Golgi" 
- Via Moro , parcheggio davanti al civico 48 
 
Durante l'incontro verranno invitati esponenti del settore 

vigili Urbani alla successiva "Commissione sicurezz a e 
commercio" 

 
 
 
 



Si decide di unire i due punti di discussione, il 4  e 5 
4.Sintesi incontri svolti settore scuola, giovani, cultura e 

sport 
5.Ipotesi progetti e iniziative autunno 2019 
 
La consigliera Spreafico comunica le prossime inizi ative 

organizzate dal CdQ: 
 
- I sei CdQ della zona sud sono stati invitati ad a derire ad un 

progetto avviato dall'Istituto Fatebenefratelli per  conoscere 
ed approfondire Il tema "Alzheimer". Si tratta di o rganizzare 
una o più serate di stampo assembleare in ognuno de i 
quartieri interessati. Il 7 Novembre è prevista una  
conferenza stampa. Il CdQ Lamarmora approva all'una nimità dei 
presenti la proposta che verrà aggiornata dalla con sigliera 
Spreafico  

- Da un incontro con personale Bibliotecario cittad ino, è stata 
condivisa una prima proposta di preparazione, da pa rte dei 
bibliotecari, di materiale bibliografico specifico,  che verrà 
esposto presso biblioteca Parco Gallo, che accompag nerà i 
diversi eventi, in relazione al tema affrontato; al  tempo 
stesso la biblioteca potrebbe proporre iniziative " parallele" 
(letture per esempio) 

- La realtà che già ha gestito la serata sui pipist relli del 6 
settembre, proporrebbe un percorso su "gechi" ed "i nsetti 
impollinatori"; questo vuol dire coinvolgere  l'ass ociazione 
"Apicoltori" con sede presso via Lottieri ed indivi duare aree 
in cui collocare essenze specifiche in relazione ag li insetti 
impollinatori; per questo verrà coinvolta la Commis sione 
Ambiente, nelle sue prossime sedute 

- L'Associazione Ellenica bresciana propone iniziat ive in 
quartiere, con balli e consumo di piatti tipici; si  pensa a 
coinvolgere l'associazione bocciofila di via Ziziol a (verrà 
contattato il presidente, Pozzi); si ipotizza di un ire a 
questa iniziativa, ancora in fase di costruzione, a ltre 
analoghe, che coinvolgano culture e paesi diversi 

 
I consiglieri presenti votano, all'unanimità, l'ade sione a 

questi diversi piani di lavoro proposti  
 
 
 
 
Il consigliere Costa esce alle ore 19.45 
 
 
 
 
6.Relazione del consigliere De Petra su iniziativa Ass.re Pari 

Opportunità 
 
 



Il consigliere De Petra illustra i contenuti dell'i ncontro avuto 
con Assessore Morelli, in data 9 settembre, in meri to ad una 
serie di progetti per cui l'amministrazione si ausp ica un 
coinvolgimento dei CdQ cittadini. Si tratta di prog etti che 
l'amministrazione cittadina sta sostenendo. Già il luglio 
scorso il consigliere De Petra aveva presenziato 
all'esposizione di tali opportunità, l'incontro del  9 ne è 
stata la prosecuzione. In allegato la presentazione , qui 
sotto illustrata una sintesi; De Petra ricorda poi che è 
stato fornito materiale specifico, che verrà messo a 
disposizione di tutti i consiglieri, attraverso una  mail. 

 
- Progetto antiviolenza: si è deciso di inserire i CdQ in una 

"rete non violenza" insieme ad altri partner istitu zionali 
(prefettura, questura, ecc.), al fine di costruire percorsi 
di sensibilizzazione ed approfondimento sul tema, a nche 
attraverso la disponibilità di conoscenza di serviz i per 
affrontare questo problema, offerte di aiuto, ideaz ione di 
campagne informative, individuazione di spazi (vie,  piazze, 
centri culturali) cui dedicare una toponomastica sp ecifica, 
ecc. Entro il 25 novembre è prevista una conferenza  stampa 
per proporre iniziative espresse dai CdQ. Per ciò s arà 
necessario che la commissione "servizi sociali" e i l 
conseguente CdQ si articolino per favorire stimoli per questo 
fine. 

 
- Progetto "Piano, tempi, orari": si tratta di un p ercorso di 

ricerca e studio a livello territoriale e locale pe r 
ottimizzare la qualità della proposta offerta dai m ezzi 
pubblici. E' uno studio che ha già dei precedenti, nel 2004 e 
nel 2007; c'è una partecipazione dell'Università de gli Studi 
di Brescia e viene chiesto un contributo ai CdQ ent ro il 31 
dicembre 2019, contributo che si riassume in osserv azioni 
specifiche; anche su questo progetto è possibile me ttere a 
disposizione dei consiglieri del materiale che verr à inviato 
i prossimi giorni, e la prossima commissione "Mobil ità e 
viabilità" potrebbe affrontare la problematica, una  volta 
coinvolto il responsabile, Costa. 

 
- Progetti su politiche giovanili: si tratta di qua ttro 

progetti. Il primo, che verrà poi presentato il 5 e  6 
novembre presso il Mo.Ca, vedrà coinvolte le classi  di terza 
media, verso cui verrà fornito materiale informativ o relativo 
ai CFP (Centri Formazione Professionale).  

Il secondo prevede la realizzazione di un "giornali no" che 
raccolga i diversi articoli e contenuti delle produ zioni 
giornalistiche dei diversi istituti superiori citta dini, 
insieme alla nascita di una radio su web a diffusio ne locale; 
su questi progetti il CdQ, decidono i consiglieri p resenti 
all'unanimità, fornirà informazioni ed aggiornament i sulla 
pagina Facebook.  



Il terzo progetto ("Breaking Wall") di cui se ne oc cupa la 
Cooperativa "Il Calabrone" permetterà a 30 ragazzi e ragazze, 
dai 18 ai 25 anni, di recarsi a Berlino, in pullman , dal 7 al 
10 novembre, in occasione del trentennale della cad uta del 
Muro di Berlino, insieme a momenti formativi per pr eparare 
all'esperienza; per i partecipanti non si prevede i l 
pagamento di vitto e alloggio e trasporto; viene ch iesto a 
ciascun CdQ di individuare una persona per costitui re il 
gruppo; i consiglieri, all'unanimità, decidono di u tilizzare 
pagina Facebook o diffondere attraverso i social pe rsonali la 
proposta, e la lista dei possibili candidati, verrà  poi 
"passata" ai proponenti. 

Il quarto progetto, "NEED." vuole coinvolgere giova ni che non 
studiano ne lavorano, tra i 14 e 30 anni, con motiv azioni da 
non ricercarsi unicamente nella difficoltà nell'ori entamento 
personale; verranno scelti 25-30 ragazzi/e in tutta  la città 
che parteciperebbero ad esperienze formative; il co mune di 
Bologna, che già avviato esperienze analoghe, colla borerà con 
quello di Brescia; anche per questo progetto si uti lizzeranno 
gli strumenti "social" (scelta condivisa dai consig lieri 
presenti) 

 
 
7.Varie ed eventuali 

 
Decise le date delle commissioni 
- Commissione Ambiente lunedì 30 settembre, ore 20. 30 
- Commissione servizi sociali sempre lunedì 30 ma d alle 21.30  
 
 

 

Non essendovi altri argomenti da approvare né chied endo alcuno la 
parola, la Vice Presidente dichiara chiusa la sedut a alle ore 
21.00 

 
 

Letto, confermato e sottoscritto 
 

 
 
La Vice Presidente 
Spreafico Alessandra  
 
       
 
Il Consigliere verbalizzante 
Tedoldi Fabrizio 
 
     

 


